
Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ  

ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ _κεφ. Β-Γ 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 

Να δώσετε το περιεχόμενο των παρακάτω όρων: Εκλεκτικοί, αρχή δεδηλωμένης, Στρατιωτικός 

Σύνδεσμος. (μον.15) 

 

ΘΕΜΑ Α2 

Να συνδυάσετε τους πολιτικούς σχηματισμούς με τους πολιτικούς αρχηγούς , αντιστοιχώντας το γράμμα 

της πρώτης στήλης με ένα αριθμό της δεύτερης στήλης. (μον.10) 

 

Στήλη Α Στήλη Β 

Α. Πεδινοί 1. Επαμεινώνδας Δεληγιώργης 

Β. Εθνικόν Κομιτάτον 2. Δ. Γρίβας 

Γ. Ομάδα Ιαπώνων 3.Ιω.Κωλέττης 

Δ. Ορεινοί 4. Δημήτριος Βούλγαρης 

Ε. Γαλλικό Κόμμα 5. Δημήτριος Γούναρης 

 

ΘΕΜΑ Β1 

Να επισημάνετε τις διαφορές ανάμεσα στις θέσεις του Χ.Τρικούπη και του Θ.Δηλιγιάννη.  

 (μον.12) 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Ποιες ήταν οι πολοιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα από την πτώχευση του 1893 ως την εκδήλωση του 

κινηματος στο Γουδή; (μον.13) 

 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ  

 

ΘΕΜΑ Γ1 

Επισημαίνοντας χωρία των παρακάτω κειμένων και αξιοποιώντας τις ιστορικές γνώσεις σας, να 

εξηγήσετε τις συνθήκες ανάδειξης της «νέας γενιάς» μετά την παρακμή των ξενικών κομμάτων και τα 

αιτήματα που αυτή προέβαλε.  

Μονάδες 25 

 

Κείμενο Α  

 

Περί το τέλος της βασιλείας του Όθωνος θα εμφανισθούν αι νέαι πολιτικαί δυνάμεις, προερχόμεναι εκ της 

μετεπαναστατικής γενεάς, η οποία, εμποτισμένη με τας εξελισσομένας εις την Ευρώπην φιλελευθέρας 

ιδέας, θα αναλάβη το έργον της ολοκληρώσεως της ∆ημοκρατίας. Αι δυνάμεις αυταί θα επιτύχουν και την 

έξωσιν του Όθωνος (...).  

..................................................................................................................... 

Ο ελληνικός λαός, υπό την ηγεσίαν της μεταπελευθερωτικής γενεάς, διεξεδίκει αποφασιστικώς την πλήρη 

ανεξαρτησίαν του. Οι επί κεφαλής της Επαναστάσεως του 1862 ήσαν νέοι επηρεασμένοι βαθύτατα από 

τας φιλελευθέρας ιδέας. Εξ άλλου κατά την διαρρεύσασαν τριακονταετίαν, η πληθυσμική σύνθεσις της 

Ελλάδος είχεν υποστή τοιαύτην εξέλιξιν (...) ώστε υφίσταντο, πλέον, νέα κοινωνικά, οικονομικά και 

πολιτικά δεδομένα. Ακόμη και η αναλογία μεταξύ πληθυσμού της υπαίθρου και αστικών κέντρων είχεν 

ουσιωδώς μεταβληθή εις βάρος του πρώτου. Τέλος, είχεν αρχίσει να διαμορφούται ηγετική τάξις, τελείως 

διάφορος της προελθούσης εκ του αγώνος της ανεξαρτησίας. 

 
Γρηγόριος ∆αφνής, Τα ελληνικά πολιτικά κόμματα, 1821-1961, σσ. 54 και 59. 

 



Κείμενο Β  

 

Μετά το τέλος του Κριμαϊκού Πολέμου (...), το αντιδυναστικό ρεύμα δυνάμωσε, για να κορυφωθεί κατά 

την τριετία 1859-1862. Με αφορμή διώξεις εναντίον φιλελεύθερων διανοουμένων, όπως ο Αλεξ. Σούτσος 

(Φεβρουάριος 1859), και με ενεργό συμμετοχή της «χρυσής» φοιτητικής νεολαίας της εποχής (...) η 

αντιπολίτευση κατά του Όθωνα γενικεύτηκε, παρασέρνοντας μια πλειάδα ετερογενών πολιτικών και 

στρατιωτικών στοιχείων που, για διαφορετικούς λόγους, επιζητούσαν την απομάκρυνση της δυναστείας. 

 
Νίκος Κ. Αλιβιζάτος, Εισαγωγή στην ελληνική συνταγματική ιστορία, σ. 71. 

 

ΘΕΜΑ Δ1  

(επαν. Ημερ. 2016) 

Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα που σας δίνονται, να 

συγκρίνετε τα ελληνικά συντάγματα του 1844 και του 1864 ως προς: 

α. τη μορφή του πολιτεύματος (μονάδες 4) 

β. το δικαίωμα ψήφου και την εκλογική διαδικασία (μονάδες 15) 

γ. τα θεμελιώδη δικαιώματα των πολιτών (μονάδες 6). 

 

Μονάδες 25 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

 

Ο Εκλογικός Νόμος [με βάση το σύνταγμα του 1844] καθιέρωνε την εκλογή των βουλευτών με 

πλειοψηφικό σύστημα δύο γύρων, που θα διεξαγόταν με άμεση, σχεδόν καθολική, και μυστική 

ψηφοφορία. Δικαίωμα ψήφου δινόταν στους πολίτες (άρρενες) ηλικίας 25 ετών συμπληρωμένων, 

«έχοντας προσέτι ιδιοκτησίαν τινά εντός της επαρχίας, όπου έχουσι την πολιτικήν διαμονήν των, ή 

εξασκούντας εν αυτή οποιονδήποτε επάγγελμα, ή ανεξάρτητον επιτήδευμα». Εξαιρούνταν «α) Οι 

διατελούντες υπό ανάκρισιν επί κακουργήματι, β) Οι προσκαίρως ή διά παντός στερηθέντες κατά 

συνέπειαν δικαστικής αποφάσεως του δικαιώματος του ψηφοφορείν, γ) Οι στερούμενοι της ελευθέρας 

διαχειρίσεως της περιουσίας των». Κάθε πολίτης διέθετε μία ψήφο και όφειλε αυτοπροσώπως να ασκήσει 

το δικαίωμά του και όχι με αντιπρόσωπο. 

 

Ν. Διαμαντούρος, «Περίοδος Συνταγματικής Μοναρχίας», στο Ιστορία του Ελληνικού 

Έθνους, τ. ΙΓ ́, Αθήνα, Εκδοτική Αθηνών, 1977, σ. 112. 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

 

[...] η σύγκριση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες είναι αναγκαία για να αναφανεί η ιδιοτυπία της ελληνικής 

πολιτικής οργάνωσης. Έτσι, π.χ. η καθολική ψηφοφορία θεσπίζεται στη Γερμανία το 1871, [...] στην 

Ελβετία το 1874, στην Ισπανία το 1890, στο Βέλγιο το 1893, στη Νορβηγία το 1898, στην Αυστρία το 

1907, στη Σουηδία το 1909, στην Ολλανδία το 1917 και στην Ουγγαρία το 1918. Στην Αγγλία επίσης η 

διεύρυνση του εκλογικού δικαιώματος είναι πολύ αργόρρυθμη. Μέχρι το 1832 οι εκλογείς δεν 

ξεπερνούσαν τις 430.000 [...] To 1865 μόλις ξεπερνάνε το εκατομμύριο, για να πλησιάσουν τα δύο μετά 

την εκλογική μεταρρύθμιση του 1867. Μόνο τον εικοστό αιώνα θα ολοκληρωθεί η διαδικασία της 

διεύρυνσης της δημοκρατίας. Αλλά ακόμα και το 1911, 41% των ενήλικων ανδρών δεν είχαν 

ακόμα δικαίωμα ψήφου. [...] Έτσι, το Σύνταγμα του 1864 θεσπίζει οριστικά τον κοινοβουλευτισμό με την 

κατάργηση όλων των ενδιάμεσων αντιπροσωπευτικών βαθμίδων, των χωριστών εκλογικών σωμάτων και 

των διπλών ή τριπλών κοινοβουλίων, που σε πολλές χώρες αποδυνάμωναν τελείως τη δημοκρατική 

λειτουργία. 

 

Κ. Τσουκαλάς, Κοινωνική Ανάπτυξη και Κράτος. Η συγκρότηση του δημόσιου χώρου στην 

Ελλάδα, δ   ́έκδ., Αθήνα, Θεμέλιο, 1989, σσ. 303 και 305. 


